

教室成闷罐 家长忙送冰

装不装空调又成热议话题

□记者 徐叶
通讯员 庄承婷
吴贤平

这几日，甬城突然开启“烧烤”模式，室外火炉、室内蒸笼。等反应过来，家长、学校都忙着往教室里送冰块，帮助孩子们度过本学期最具“烤验”的几天。

当天气严重影响教学质量，要不要在教室里装空调，又一次成为市民热议的话题。

▶李惠利小学503班，学生们在摆放着冰块的教室里上课。

记者 刘波 摄



高温来袭 第一次经历“抢”冰

三伏天未到，天气却瞬间热得慌。我市不少学校位于顶楼的教室简直成了最高“档”的蒸笼。七八台吊扇“呼呼”地吹，扑面而来的却是“黏糊糊”的风。

“儿子无意中提到，在教室做作业时，黄豆大的汗水掉在本子上，竟然把本子打湿了。”鄞州姜山中学704班家长蔡女士说，这有多热呀。班主任李其老师告诉记者，到了周三孩子们就像“蔫茄子”似的，注意力很容易涣散。

李其老师说，自己在家长群里提到了冰块，没想到热心的家长们一下将送“冰”计划排到了下周一。昨天一大早，家长蔡女士、陈先生等先送了第一批。李老师说，尽管降温幅度不是特别大，但孩子们感觉很好，因为不是一个

人在“战斗”呀。

江东李惠利小学则“主动出击”，由学校统一购冰，用塑料箱装了放到每个教室里。不过因为这几日冰块成了畅销品，学校几经曲折，到前天晚上10点多才从代理商那边订到“照顾”学校的冰块。昨天凌晨5点多，每块50公斤重的大冰块在学校现场分解，大致切割成长宽高约40厘米左右的小冰块。为了确保学生安全，学校还将教学楼东侧楼梯临时定为“运冰通道”，以减少运冰给孩子们造成的影响。

据江北孔浦一家送冰点介绍，以前一天送2—3吨冰，这两天要送7—8吨，增长部分大多是学校。“天突然热得蹊跷，也就这两天。”送冰师傅说，排队买冰块的好日子真是没几天。

用冰麻烦 人力时间耗不起

记者了解到，酷热的天气让不少学校和家长都不约而同想到了冰块，因为学校教室里没有空调，电扇只是加速空气流动。

放冰块这种传统的降温方式确实不错，降温幅度虽然不大，但明显能让人感到凉意。不过，这项工作需要大量的人力，看起来并非“长久之计”。

按照李惠利小学的计算，40厘米见方的冰块，一上午就融化掉了。而切割、搬运以及放置这些冰块，却花了老师们以及送冰工作人员三个多钟头的时间，从凌晨5点半，一直忙碌

到上午9点多。如果下午再补一次冰，恐怕又得耗时半天。

“我们都是自发送冰，再说也就这么一两天时间。”镇海庄市中心小学501班家长何女士说，家长们热情很高，就觉得老师和孩子都特别辛苦。

想要轻松降温，难免会提到空调。但据记者了解，义务教育段，我市大部分公办学校的教室里都没有安装空调。大型的中央空调主要是安装在多功能室、活动室等区域。与有年份的教学楼相比，新楼空调安装率依然不高，普通的学生教室还是很难见空调身影。

装或不装 家长谈得很理性

连日高温，学校教室冰块降温成了“刷屏”的热议现象。受其影响，该不该在教室里装空调，又一次成为舆论焦点。

空调在学校一直是个纠结的存在，装则被指享受、空气不流通，不装又难挡酷暑。有市民认为，现在极端天气比较多，孩子们所要承受的酷热，远超父母辈当年。如果酷热已到了严重影响教学质量的地步，何不给教室装上空调，别拿“孩子健康当挡箭牌”。所以，他们呼吁家长“众筹”来安装，或建议政府部门“埋单”。

不过，作为学生家长，接受采访的大部分还是希望不装。在采访过程中，有家长坦言，担心安装使用空调后，室内外温差太大，可

能会引发集体感冒等问题。而传统教室大多使用的还是粉笔，长时间的内循环，对孩子身体健康不利。

也有家长认为，安装空调后，如何使用也是个大挑战，需要确保保洁、消毒等多个环节。当然也有家长提倡“意志”、“考验”，作为当年连电扇都不舍得用的“过来人”，他们希望自己的孩子不要如此娇弱，适当出汗也没什么不好。

作为学校，想要统一在教室装上空调，困难也不小。从经费投入来看，学校教室、宿舍空调的安装使用，涉及设备采购与安装、电费等大额度的经费投入。据了解，目前各地的教育财政还不足以保证每所学校的每间教室、辅助用房和宿舍都安装空调，将来待资金

条件成熟后，可能会逐步改善学校的办学条件。

昨日，多所受访学校也提到了电力线路问题。老师们解释说，统一增装、使用大量空调，电容量增加，将超过原先设计的额定用电负荷，必须重新改造电力线路，这需要做好前期规划工作，也有一个较长的施工期。因此，短期内学校无法统一安装使用空调。

所以，尽管市民对学校是否要统一安装、使用空调有着不同的意见，但教育界人士认为，在炎热或寒冷天气下，教室、宿舍使用空调能改善教学条件，如果学校有条件，可以进行尝试，但在短期内，所有学校教室、宿舍都安装使用空调，不现实。

● ● ● 相关新闻

断货了！制冰厂一天卖出200吨冰条

本报讯（记者 史婉超）这几天高温持续，宁波冰块需求量骤升。制冰企业的生意迎来了“黄金期”。

“冰块除了能给食物保鲜之外，还能防暑降温。所以现在不仅是菜市场、饭店，大型工厂都需要。今年高温来得早，很多学校还没放暑假，也有不少学校买来给学生降温。”宁波江东裕持制冰厂场长孙静君告诉记者。

据了解，宁波冰块市场的旺季通常从5月份下旬开始，天气刚开始热，冰块生意就好起来了，最走俏的则是最热的7—9月三个月。

孙静君告诉记者，这段时间厂里加大产能，从原先的2500条增加到4000条，每

条有50公斤左右，算起来一天有200吨。“不担心卖不出去就担心不够卖。很多人白天要不到货，我们只能晚上加班加点做出来再给他们。最近每天都忙得晕头转向了。”

“电话从凌晨3点开始响起，一直到夜里9点才停，有时候半夜也会有紧急电话要冰块的。”他说，每天要接上百个业务电话，既有问价也有要求订货的，需求量大多大于供应量，一般只能保证老客户的用量，新客户常常供不上。

昨天下午2点左右，记者在华严菜市场的南进口看到，只有几平方米大的冰块店面里十分忙碌。各种塑料袋、石棉袋扔了一地。门

口依次叠着好几十袋碎冰，准备运往饭店、学校。

邵老板说：“客户不时地上门买冰，订货电话也不停，拖货、运货，连喝水的时间都没有。”几个搬运师傅脸上的汗水不停地流下来，衣服早已湿透。

每天凌晨2点多，邵老板就要开始忙起来了。先去制冰厂进货，到菜市场开门时，就开始挨家挨户送冰，一直忙到中午。吃完中饭，就开始接着为饭店、学校的客户送冰。为了满足部分顾客需求，邵老板还把大块的冰条处理成碎冰，重新包装，25公斤一袋，这种碎冰的采购量最大。仅仅他这个小店面，一天下来就要卖出200公斤的冰。

关于广济街及游河巷等道路交通管制公告 (2016年第25号)

为确保2016年“五水共治”游河小区雨污水改造配套工程的顺利进行，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的有关规定，决定广济街及游河巷实行交通管制。具体安排如下

一、2016年6月30日至2016年7月3日夜间22:00至次日凌晨6:00，禁止黄牌车由镇明路驶入广济街。

二、2016年7月15日至2016年8月3日6:00至18:00禁止一切车辆及行人在游河巷(广济街—文化大厦地下停车场)通行。

另柳汀街与解放南路路口禁止机动车由东向南左转，环城西路与殷塘东路口禁止机动车由北向东左转，环城西路与澄波街口禁止机动车由北向东或由南向西左转。

请社会各界和广大群众给予理解和支持，配合现场交通管理人员指挥。遵照现场交通标识指示，安全通行。

特此公告。

宁波市公安交通警察局
宁波市海曙区城管局
2016年6月21日